Реалізація ідеї загальномузичної освіти учнів на основі української музичної культури.
(Доповідь вчителя музики СШ № 17 м. Кременчука Дяченка С. В.  на міському методичному обєднанні вчителів музики 10 січня 2008 року).
       В умовах розбудови української державності зростає інтерес до проблем відродження національної культури, прилучення підростаючого покоління до її духовних скарбів.

       Через всі документи, якими ми керуємся в своїй роботі, червоним рядком проходить ідея реалізації  загальномузичної освіти учнів на основі української музичної культури. Реалізовано цю ідею у програмі, якою ми користуємся при викладанні предмета «Музичне мистецтво». Її суть полягає у ставлені до музичного мистецтва як невідємної частини духовного життя народу; у визнанні провідної ролі фольклору в музичному навчанні й вихованні учнів; у зверненні до народної музичної творчості крізь призму її життєвих зв’язків з духовним матеріальним та практичним світом людини; у розгляді української музичної культури в діалектичній єдності з музикою інших народів; у вивченні професійної музики крізь призму її фольклорних джерел; у розкритті естетичного змісту української народної та професійної музики на основі осягнення учнями суті й особливостей музичного мистецтва.
      Задамо собі питання: «А чи дійсно наше національне музичне надбання таке цінне, щоб на його основі виховувати дітей?».

      Сучасні культурологи схиляються до думки, що в основі феноменального світу національної культури лежить певний тип світосприйняття – «національний образ світу», який складає неповторну систему характерних для нації світоглядних уявлень і музика відіграє у його формуванні одну з важливих ролей. Так який цей тип світосприйняття у нашого народу і чи варто його виховувати у наших дітей? Познайомимося з думкою українських вчених по цій проблемі. Так, П. Ігнатенко до типових рис національного характеру відносить почуттєвість і зумовлений іновертним типом мислення індивідуалізм. Ю. Липа – потяг до краси і глибоке пошанування особистості. П. Чубинський підкреслює притаманні українському етнічному типу меланхолійність, релігійність (з відтінком ліричності), яскравість уяви, високу повагу до власної особистості і любов до свободи. Д. Чижевський типовими рисами українського характеру вважав емоційність, чутливість, ліризм, індивідуалізм, прагнення до свободи, неспокій та рухливість, схильність до гармонії з собою, людьми та природою. О. Кульчицький стверджував, що в українській психічній  структурі почуттєво – емоційна компонента переважає над раціонально – вольовою.

     Все це є у народній музичній культурі і професійній музиці, яка базується на першій. Дуже важливо зберегти це надбання наших попередників та передати своїм нащадкам, бо таким чином ми залишимося такими неповторними у великі світовій сімї різних народів. 

     У пошуках шляхів розбудови національної музичної освіти і виховання педагогічна наука звертається до ідей і досвіду прогресивних вітчизняних педагогів. Серед них чільне місце посідає Василь Миколайович Верховинець

(1880 – 1938). Головним напрямком діяльності Василя Миколайовича можна вважати формування національної культури молоді засобами українського народного мистецтва. Нас, вчителів музики, пер за все повинен зацікавити його збірник пісень, ігр, танців «Весняночка», який розрахований на дітей молодшого і середнього шкільного віку. Репертуар «Весняночки» автор побудував на основі фольклорного матеріалу, власних творів та кращих зразків заново переосмисленої музично – ігрової дитячої літератури своїх сучасників. У семи розділах видання 1989 року матеріал розміщений  у  порядку ускладнення. Я використовую цей матеріал у кожному класі, але особливо він незамінний в початковій школі, де діти залюбки грають в ігри, виконують інсценізовані пісні, таким чином розвиваючи свої творчі здібності, уяву, навчаючись співати, пізнаючи історію та культуру свого народу. Дуже важливо, що все це відбувається у русі, а не статично, що дітям витримати, виходячи з їхньої фізіології, дуже важко.

      Найбільш гостре і стійке сприйняття пісень у дітей молодшого шкільного віку. Особливо це стосується народних пісень. Завдяки їх простоті, щирості та яскравій емоційності вони легко та швидко засвоюються дітьми. Знаючи це і те, що пісні і ігри мають велике виховне значення для розвитку дитини, формуванню її характеру, здібностей, видатні українські композитори складали свої збірки для дітей. У 1964 році у Києві була видана книжечка «Українські пісні дітям» у який ввійшли пісні із збірників «Молодощі» М. В. Лисенка, «Проліски» Я. Степового, «Веснянка» В. Верховинця та деякі народні пісні та ігри, які зараз являють собою бібліографічну рідкість. 
Тепер я би хотів декілька слів сказати про вокально – хорове виховання дітей у школі. Відродження давніх традицій вокально – хорової підготовки повинно стати основою загальної музичної освіти в національній школі. 

      Всі ми знаємо М. Д. Леонтовича як видатного диригента, композитора, музично – громадського діяча, але не завжди віддаємо належне його педагогічній діяльності. А він усе своє свідоме життя віддав пер за все  дітям,

їхньому музичному і естетичному вихованню. І тільки у 70 – 80 роки минулого сторіччя Л. О. Іванова присвятила свою наукову працю М. Леонтовичу – педагогу. Вона висвітила його роботу як викладача музики в школі, автора методичних статей, порад і вказівок, впорядкувала його педагогічний спадок. Перед вами «Практичний курс навчання співу у середніх школах України» М. Д. Леонтовича. Він, як відомо, ввійшов у історію світової культури як палкий шанувальник і натхненний поет української пісні. Тому природно, що весь початковий етап музичного виховання у системі народної школи він повязував з народною піснею. Леонтович послідовно дотримувався принципу визначальної ролі фольклору в справі музичного виховання дітей. Він пропонував починати з без нотного співу на основі народних мелодій, вважав ці мелодії незамінними в оволодінні нотною грамотою. У збірнику викладені рекомендації видатного композитора – педагога у продуманій системі, міститься безліч вокально – хорових, ритмічних вправ та завдань на фольклорній основі.       
Декілька слів хотілося сказати про М. В. Лисенка як засновника національного музичного мовлення” – його ролі у формуванні української музичної культури. Музична мова композитора – етнохарактерна знакова система – стає ґрунтом, детермінує виникнення національного музичного стилю як типологізованої основи закономірності мислення, базуючись на перетворенні мелодичних, ладових і ритмічних особливостей народної музики. У фольклорі як системі втілюються понятійно не оформлені колективні уявлення і відчуття. Відтак спостережувані в ньому образи, типи, стереотипи, настрої мають емоційне навантаження і водночас містять цінності та ідеали, властиві певній культурі. Презентовані фольклором елементи зустрічаємо у творчості Лисенка на глибшому й загальнішому за особисті почуття і досвід рівні. Лисенко накладає власну модель на світ, який конденсує структурні одиниці (або “теми” і “мотиви”), придатні до узгодження з глибокими, захованими у підтекст структурами міфічного коду. Міфологічне мислення композитора вбирає в себе найрізноманітніші теми і предмети українського світу, водночас воно є синхронним, оскільки в підтексті руйнує часові межі. У міфі Лисенка Україна – це стан буття, екзистенціальна категорія в теперішньому часі, а в майбутньому, після свого остаточного перетворення, – форма ідеального. Тому варто як найчастіше звертатися до його творчості. Особливо цінна для нас вчителів музики представляється опера «Коза – Дереза». В цьому році в нашій СШ №17 була поставлена музична вистава по опері у 4 – Б класі, яку ми показали всім класам початкової школи. 
Треба відмітити, що особливості українського національного характеру мають матеріальне втілення на рівні національного народного інструментарію. Розмаїття останнього, із одного боку, обумовлюється унікальним українським індивідуалізмом на рівні адаптування кожного інструмента до виконавських можливостей людини, із іншого, визначає розмаїття конструкцій, стрій, матеріал виробу, особливості музикування, підтверджує високий творчий та музичний рівень українців, за яким – певний етап розвитку суспільства, світоглядно-філософське підґрунтя, національний характер, соціальна вмотивованість, специфіка національного музично-пісенного виконавства. 
Сталість етнічних стереотипів українців підтверджується не тільки тим, що етноносії з плином часу музикують на інструментах певних різновидів, а й використанням інструментарію з певною метою, яку традиційно реалізовували українські барди, спілкуючись з своїм народом за допомогою уживаних і перевірених часом невідчужуваних смислів національної топіки. Ця група виконавців репрезентувала народні морально-етичні та ціннісні орієнтири, його світоглядні принципи, що уможливлювали для українців збереження собітототожності в складних історичних умовах. Адекватні ментальності українців – релігійність, патріотизм, незалежність, усвідомлення власної соціальної спільності, носіівство символів народного життя – не просто відбилися у репертуарі бардів, а матеріалізувалися в особливій манері виконання, що поєднує не стільки спів, скільки співпереживання. Так, незважаючи на вдосконалення кобзи-бандури (інструмента – уособлення України та репрезентанта її у світі) у площині його хроматизації й розширення діапазону, узята група інструментів зберегла свою функцію акомпанувати морально насиченому співові – “випромінювачу” справжньої “українськості”.
Невід’ємна риса українського інструментарію – його багата декорованість комплексом виражальних засобів: розписом, різьбленням, профілюванням, випалюванням, інкрустацією, інтарсією, аплікацією та іншими техніками або їх сполученням (про це свідчать зразки бандур, кобз, цимбалів, різновиди духових інструментів ХІХ ст., які зберігаються у фондах Київського музею музичних інструментів при Києво-Печерській Лаврі, у фондах Дніпропетровського історичного музею ім. Д. Яворницького, у фондах Львівського музею етнографії та народних промислів). Характер оздоблення та композиційні схеми декору музичних інструментів відповідають основним законам української орнаментики (узагальненості, схематизації форм, графічності, упорядкованості, досконалому відчуттю ритму і внутрішній розробці елементів), зумовлюються тривалою мистецькою традицією, побутовими й культурогенними умовами, смаком виробника та підтведжують ментальний естетизм в усталеності графічних і колористичних уподобань, властивий українському національному характерові потяг до святковості, поетичності, яскравих барв (А. Макаров). В основі їх – культ поклоніння природі, що відбиває елементи символіки стародавніх вірувань українців, закріплені у пам’яті поколінь.
           На закінчення хотілося сказати про взаємозв’язок всіх видів мистецтва при втіленні  ідеї загальномузичної освіти учнів на основі української музичної   культури. Цей взаємозв’язок дуже добре відображений у програмі «Музичне мистецтво», яка є основою нашої роботи. 
