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Вступ.
Кардинальні зміни у всіх сферах життя в Україні, які почалися в кінці минулого і успішно продовжуються на початку нинішнього століття, детермінують необхідність докорінних змін в методах та формах роботи по формуванню духовно багатої особистості на шляху становлення громадянського суспільства. Без сумніву, що основне навантаження в цьому покладається на українську школу, де формується майбутнє української нації.

Перед школою ставиться дуже важливе завдання: формування духовного світу людини, її естетичних почуттів і смаків, у зв’язку з чим особливого значення набуває підвищення ефективності викладання предметів художнього циклу, зокрема музики.

В історії української школи були різні підходи і напрями щодо організації музичної освіти і музично-виховної роботи.

В 70-ті роки минулого століття Герой Соціалістичної праці, лауреат Ленінської і Державних премій СРСР, академік АПН СРСР композитор Д. Б. Кабалевський розробив музично-педагогічну концепцію, яка виходить з того, що основним завданням масового музичного виховання в загальноосвітній школі є не стільки навчання музики саме по собі, скільки вплив за допомогою музики на весь духовний світ учнів, насамперед на їхню моральність. Отже, виконуючи естетичну, виховну і пізнавальну функції, „музичне мистецтво водночас становить невід’ємну частину самого життя, тому в процесі музичного виховання в школі потрібно пов’язувати музику як мистецтво з музикою-шкільним предметом, а заняття з музики – із життям.” [2/2] Причому мистецтво, музика як частина його, набирає дедалі більшої ваги для всебічного розвитку особистості, особливо поза систематичною освітою. Таке становище значною мірою пояснюється як специфікою останнього, так і специфікою прилучення до світу прекрасного. Як слушно зазначає М. Каган, на цьому шляху є три дороги: перша – це передача людиною людині знань, друга – передача вмінь і третя – передача цінностей, оскільки предметна діяльність реалізується потрійним чином – як діяльність перетворююча, як діяльність пізнавальна і як діяльність ціннісно-орієнтуюча. Тому людина у процесі розвитку повинна оволодіти всіма трьома видами діяльності.
Метою художньо-естетичного виховання у позаурочній діяльності є освоєння цінностей, формування в учнів ціннісного ставлення до світу, здатності сприймати і примножувати художні цінності у царині дозвілля. Щоб формувати духовну культуру учнів, недостатнє забезпечення умов для опанування системою знань і вмінь, включення в художню діяльність, потрібно виховувати ціннісне ставлення до мистецтва через власний емоційний досвід. Змістом цього досвіду є:
· Сукупність потреб соціокультурного характеру, спрямованих на соціально значущі об’єкти і діяльність;

· Здатність до відчуття широкої палітри емоцій, до морально-естетичних переживань;

· Здатність до вияву емоцій різної інтенсивності у відповідності із суспільною системою цінностей та ідеалів. Емоційний лад не залежить від знань, хоча й передбачає їх, адже без мінімальних знань про художній твір ставлення до нього не виникає. Чим щиріша, природніша сила радості, захоплення, печалі, що охоплює школяра під час спілкування з художніми цінностями, тим ближче вони до засвоєння емоційного досвіду.
У позаурочній виховній практиці знання художні об’єкти справляють виховний вплив лише на ту частину школярів, чиїм інтересам і потребам вони відповідають і до чиєї системи цінностей входять. Такий вплив вибірковий та індивідуальний, тому нерідко частина учнів не схильна до такого впливу. Поки позаурочна робота не орієнтуватиметься на особистісну сферу кожного учня, з урахуванням етнічних чинників художньо-естетичного оточення, доти вади у вихованні будуть відчутними.

Все вище сказане підтверджується і в концепції музичного виховання Д. Б. Кабалевського провідною ідеєю якої є невіддільність музичних занять будь-яких форм від формування духовного світу учнів.

У зв’язку з цим виникає потреба в обґрунтуванні методичних принципів, специфічних для навчання музики як живого мистецтва. Звичайно, ці принципи мають поєднуватися з відомими загально дидактичними принципами і у взаємодії з ними забезпечувати благотворний вплив на духовний світ школярів, їхню і ідейність і моральність, їхні естетичні вподобання і смаки. Але головне в цих специфічних для музики принципах – опора на закономірності самої музики.
Музика в художніх образах відображає реальну дійсність, розкриває сутність людини в її багатогранних життєвих зв’язках. Пізнання життя, що його дає людині мистецтво художнім відтворюванням, надзвичайно багате за своїм змістом, бо охоплює найрізноманітніші сторони дійсності. Музика – це потреба, що виникає внаслідок практичної діяльності суспільства в процесі різноманітних і складних взаємовідносин людини з об’єктивною реальністю.

Збагачуючи емоційний світ і розширюючи загальний кругозір людини, музика активізує її пізнавальну діяльність, примушує співпереживати і тим самим сприяє вихованню особистих переконань, розвиває нахили й обдарування, стимулює творчу діяльність, спонукає до естетичної самоосвіти і самовиховання. Разом з іншими видами мистецтва музика допомагає людям краще розуміти і вдосконалювати життя, стимулює творчі здібності.
Змістом музики є узагальнений сконцентрований моральний досвід людства, отже, через музику людина пізнає й оцінює його. Багатогранний людський досвід, що розкривається в музиці, виступає у свідомості людини в певному моральному висвітленні завдяки емоційно-оціночним реакціям.

Для того, щоб музика виконувала свою виховну роль, „потрібно вже з раннього віку навчити людину сприймати і переживати життєвий зміст музики.” [12, 18]
Але для того, щоб навчити, треба самому вчителю бути достатньо підготовленим фахівцем. Зараз мені хотілося б коротко окреслити ті завдання, які стоять перед нами, студентами музично-педагогічного факультету, для того, щоб вирости досвідченими музикантами-педагогами, які самі повинні вміти цінувати прекрасне і здатні вірно розбиратися і оцінювати всі аспекти складного процесу сприйняття музики.

Музика відзначається різноманітністю і складністю функцій, багатогранним і тонким впливом на духовний світ і спосіб життя людини. Тому процес ознайомлення слухачів з найрізноманітнішою музикою, свідками якої ми є, породжує гостру необхідність у підготовці такої аудиторії, яка могла повноцінно переживати і осмислювати музичні твори. Адже слухаючи їх, людина сприймає те, до чого вона заздалегідь підготовлена, що вона може і хоче сприймати, що відповідає її знанням і уявленням. За рамками цих уявлень музика лишається для неї чужою, незрозумілою мовою. Унікальна особливість музичного мистецтва полягає у дивовижній „індивідуальності”, у зверненні до найпотаємніших струн людської душі. Тому дослідники у галузі музично-естетичного виховання дедалі більший інтерес виявляють до вивчення внутрішньої психологічної структури особистості, до її особливостей сприйняття музичних творів.
О. Рудницькі у своїй книжці „Вчись цінувати прекрасне. Естетична оцінка у музично-педагогічній практиці.” розглядає один з аспектів цієї важливої проблеми – розвиток у слухачів здатності цінувати прекрасне в музиці.

Це виявляється в естетичних оцінках, які людина дає творам мистецтва. „оціночне ставлення, що є завершальним етапом художнього сприйняття, передбачає вміння аргументовано пояснити своє враження від твору, усвідомити та визначити його естетичну цінність на основі вироблених поглядів і уявлень про мистецтво.” [18, 28]
Питання вивчення механізмів естетичної оцінки, оціночної діяльності людини, її ціннісних орієнтацій, тобто спрямованості на ті, чи інші естетичні цінності привертають увагу представників різних наук. Останніми роками цінності і оцінки досліджуються в галузях філософії і естетики, психології і соціології, мистецтвознавства і педагогіки.

Інтерес до даної проблеми пояснюється тим, що вміння цінувати прекрасне є одним з найважливіших факторів у розвитку людської особистості. В естетичних оцінках концентрується весь запас духовної культури людини, найповніше виявляються її світоглядні позиції. Тому з одного боку, оціночні судження є яскравим показником рівня естетичної зрілості людини, а з другого формування естетичного оціночного ставлення стимулює розвиток внутрішнього світу особистості, впливає на становлення ідейних поглядів і переконань.
Проблема виховання уміння цінувати прекрасне набуває особливого значення у справі підготовки музикантів-фахівців, зокрема вчителів музики, чия особиста система цінностей та вміння формувати її у майбутніх учнів і слухачів багато в чому зумовлюють рівень естетичного розвитку молоді. 

Спеціальна музична освіта, певний рівень музичних здібностей, підготовка до педагогічної діяльності ставлять підвищенні вимоги до розвитку навичок, словесної і виконавської інтерпретації творів, які є важливим компонентом фахової підготовки.
Знання принципів і критеріїв естетичної оцінки розвиває критичне чуття, необхідне для відбору і використання у навчальній роботі музичного матеріалу високої художньої цінності, який добирається вчителем. Навички самостійного аналізу музичного твору допомагають словесно інтерпретувати його художній образ, що є однією з основних вимог до майбутніх пропагандистів музичного мистецтва. І, нарешті, правильні оціночні судження про музичні твори активізують виразність їх виконання, яке служить обов’язковим підкріпленням словесних пояснень. „Поряд з навчанням хорового співу, гри на музичних інструментах, теорії та історії музики, - писав Б. Асаф’єф, - величезну роль у професіональній діяльності вчителя відіграє розвиток здатності глибоко інтерпретувати музичний твір, правильно спрямовувати музичне сприйняття і оціночне ставлення до музики учнів шкіл.” [1, 34]

Одним з найважливіших критеріїв фахових якостей майбутнього вчителя має бути уміння правильно визначати естетичну цінність музичних творів і аргументовано пояснювати своє ставлення до них.
Недостатня вивченість даної теми зумовила мене вибрати тему даної роботи.

Об’єкт дослідження – позакласна музично-виховна робота в школі.

Предмет дослідження – „Музична вітальня”, як форма позакласної музично-виховної роботи.

Мета дослідження: узагальнити та осмислити досвід проведення музичних віталень вчителями Полтавщини.

Завдання дослідження:

1. Охарактеризувати загальну позакласну музично-виховну роботу.

2. Виявити специфіку „Музичної вітальні” та практику її проведення.

3. Простежити музично-педагогічний шлях вчителя ЗОСШ „Вибір” № 17 ім. М. Г. Неленя м. Кременчука Дяченко С. В.

4. Розкрити методику проведення „Музичної вітальні.” 
Розділ 1. Загальна характеристика позакласної музично-виховної роботи.

В програмі для загальноосвітніх навчальних закладів по музиці, яка повністю побудована на принципах концепції музичного виховання дітей Д. Кабалевського сказано, що „головною метою в музичному вихованні школярів є формування музичної культури, як невід’ємної частини їхньої духовної культури.” [17, 1]

Музична культура людини є органічною частиною культури народу, до якого вона належить, а та, в свою чергу, на рівних правах входить до великої скарбниці світової культури. Тому дуже важливо в наш час виховати таку людину, яка б пишалась приналежністю до рідної української культури, та могла відчути красу і величність культури будь-якого народу. Дуже важливо приблизити учнів до сформованих протягом віків уявлень про сутність людини, про красу і гармонію навколишнього світу; навчити охоплювати поглядом культуру як цілісне явище, притаманне всьому людству та вміти отримувати естетичну насолоду від одного твору, творчості одного автора; навчити розуміти, що із маленьких діамантів складається діадема всього мистецтва.
Безперечно, основною формою організації музичного виховання в школі є урок. Безпосередньо на уроці іде цілеспрямована робота по формуванню основних музичних умінь та навичок учнів. Але музичне виховання в школі не обмежується рамками тільки уроку, навіть проведеного на самому високому методичному та професійному рівні. Гарним доповненням є позакласна музична робота. Вона повинна бути тісно пов’язаною з уроками музики і, безперечно, спланованою. Участь в позакласній роботі відкриває перед школярами можливість поглиблено займатися тим, що їм подобається. Вчитель же, працюючи з зацікавленими учнями, має можливість більше залучати їх до музики, формувати самостійність та творчу активність. В „Методиці музичного виховання в школі” під редакцією Л. Г. Дмітрієва та Н. М. Черноіваненко говориться: „При організації позакласної роботи по музиці слід пам’ятати, що:
· всі види позакласних музичних занять повинні бути направлені на підвищення морально-естетичного виховання школярів, формування їх музичних смаків та інтересів;
· широке використання різних методів повинно сприяти пробудженню художніх інтересів, розвитку художньої уяви, музичних, творчих здібностей школярів;

· необхідно виховувати у учнів зацікавленість до просвітницької роботи, прагнення нести людям музичну культуру.” [6, 175]
Успіх всієї різноманітної роботи по музичному вихованню здебільшого визначається тим, наскільки діти оволодівають різними видами музичної діяльності і мають потребу в ній. На формування їх інтересів і смаків великий вплив мають сім’я, засоби масової інформації, однолітки, і це потрібно враховувати в кожному окремому випадку. Наведу декілька прикладів позакласної роботи з музики.
Хорові кружки об’єднують учнів за віком: молодших школярів (1-4 кл.) і підлітків (5-8 кл.).
Можлива організація і двох підліткових хорів із учнів 5-6 і 7-8 класів. Велике виховне значення має створення загально шкільного хору, об’єднуючого всі колективи для виконання заздалегідь намічених творів.

Досвід вчителя і його щира любов до хорового мистецтва в багатьох випадках визначають успішне рішення задач співучого розвитку школярів, їх духовного збагачення.

Кружки навчання гри на інструменті (фортепіано, баян, акордеон). В основі їх роботи лежить індивідуальна форма роботи вчителя з учнем, яка створює сприятливі умови для того, щоб оволодіти навичками гри на інструменті, активного розвитку музичних здібностей, виховання музичних інтересів і смаків. Звичайно, що вчитель будує процес навчання, орієнтуючись на можливості учня, його особисті якості. Однак, на жаль, дані умови не завжди використовують для рішення задач музичного виховання школярів. Іноді ціль занять зводиться до технічного засвоєння репертуару і оволодінню сумою навиків, необхідних для його виконання. При цьому недостатньо уваги приділяється методам, активізуючим слухову увагу, розвиваючим творчу уяву. Їх місце займає даний вчителем „зразок” виконання. В результаті у дітей зникає інтерес до такої роботи, і вони віддають перевагу більш цікавим заняттям.
Дитячі фольклорні ансамблі. Їх створення потребує від вчителя знання народної творчості, багатства їх жанрів і регіональних особливостей. Саме звернення до народної пісні має велике виховне значення. Її активне засвоєння сприяє формуванню інтересу до народної музики, що в свою чергою є важливою умовою виховання почуття любові до рідного краю. Крім того, виконання народних пісень – це по своїй природі творча діяльність, де втілення художнього образу пов’язано з варіюванням і імпровізацією тексту, мелодії, рухів.
Шкільний оркестр або ансамбль народних інструментів. На жаль сьогодні таких колективів існує не так вже багато, однак досвід показує, що вони можуть грати важливу роль в пропаганді музичної культури.

Однією з форм позакласної роботи в школі може бути організація вокально-інструментального ансамблю, рок-групи. Інтерес підлітків до них пояснюється багатьма причинами. Це, перш за все, бажання наслідувати моді, яке дозволяє почувати себе „сучасною людиною”. Крім того популярна музика доступна для сприйняття і приваблює своєю зовнішньою оригінальністю. Іноді підлітків приваблює сам процес гри, а не художнє достоїнство виконуємих  творів, що негативно позначається на формуванні їх смаків, а інтереси обмежуються лише пустим наслідуванням популярним рок-групам. Захоплення модними новинками і невміння бачити в музиці дійсно духовно цінне об’єднує, а іноді спустошує ще не сформовану особистість.
Дитячий музичний театр. Сюди можна залучити широке коло школярів, які мають різні інтереси, так як для постановки вистави необхідні солісти, хор, танцювальні групи, художники, декоратори і т.    д. Кожен учень, приймаючи участь у виставі і займаючись улюбленою справою, разом з тим залучається до музичного мистецтва.
Таким чином, музичні кружки створюють великі можливості для виявлення музичних, творчих здібностей учнів. Розширюючи рамки уроку вони мають важливе значення у вихованні інтересів і смаків школярів.

Шкільні свята також являються однією з масових форм позакласної роботи. Їх тематика може бути самою різноманітною, але особливого значення набувають календарні свята (Різдво, Новий рік та інші), а також присвячені знаменним датам (Міжнародний жіночий день, День Перемоги та ін.). Музика в поєднанні з іншими видами мистецтва (живописом, літературою) роблять свята емоційно забарвленими.
В школі проводяться і музичні свята, вони можуть бути присвячені сучасній пісні, музиці народів нашої країни, різним подіям музичного життя.

Мету і завдання, різні форми позакласної роботи по музиці дуже добре висвітлила одна з провідних методистів Л. В. Школяр. В своїй книзі „Музична освіта в школі”, вона зазначає, що сучасна психологічна теорія, розглядаючи самоцінність кожного вікового періоду, кризові явища, які супроводжують перехід від одного етапу розвитку до іншого і психологічні особливості кожного дитячого періоду в їх динаміці, потребує створення таких умов, щоб дитина повноцінно проживала свій віковий період – своє дитинство. Роль музики, взагалі мистецтва в цьому процесі велика, загальновідома. Важливо створити кожній дитині як можна раніше певне художнє буття. 
Сьогодні існує розгалужена система додаткової художньої освіти. Це – профілюючі (по видах мистецтва) спеціальні класи, хорові, музичні студії і гуртки при школах та інші форми. На жаль, викладання предметів естетичного циклу в таких освітніх закладах ведеться, як правило, по канонам початкової спеціальної освіти, по прикладу дитячих музичних шкіл і шкіл мистецтва. Нерідко додаткова музична освіта втручається в сферу загальної музичної освіти витісняючи уроки музики з учбових планів таких шкіл. Але додаткова освіта тому і зветься додатковою, що вона повинна доповнювати загальну музичну освіту, але не заміняти її.
Музика, мистецтво в цілому – основна сфера життєдіяльності дитини в початковій школі – ось ідеал, виражаючий відносини дитини і музики. Тут музичне мистецтво стає для нього як би продовженням його життєвого смислу.

Мистецтво як життєтворчість дитини. Ці ідеї находять свій розвиток в широкому розсортуванні програми позаурочної і позакласної діяльності, яка повинна припускати вільний вибір дитиною діяльності, співпадаючої з її інтересами і потребами.
Декілька слів треба сказати про ті форми, які характерні для пропаганди музичного мистецтва і які близькі по суті до „Музичної вітальні”. Перш за все, це гурток любителів музики (слухання музики, бесіда, обмін думками). По-друге, тематичні вечори (разові заходи по даній тематиці). По-третє, шкільна філармонія (мета – виховання слухача; засоби – виступи професійних музикантів). І нарешті, філармонічні абонементи для дітей шкільного віку, які, на жаль, в наш час не проводяться, а в радянські часи були досить популярні у деяких обласних центрах, де були філармонії (так як і на уроках музики лектор поглиблює та розширює уяву учнів про музику, навчає порівнювати і оцінювати музичні твори, використовуючи для цього можливості, які має філармонія).
1.1 „Музична вітальня” як одна з форм позакласної музично-виховної роботи. 
„Музична вітальня” – одна з найцікавіших форм позакласної музичної виховної роботи, якій, нажаль, не приділяють належної уваги у школі. Це і не дивно. Адже більшість директорів шкіл, замісників директорів по виховній роботі приділяють увагу тим формам роботи, які вимагають з них „згори”. Це, перш за все, хор, вокальні, танцювальні, інструментальні ансамблі, виступи яких можна використати на оглядах художньої самодіяльності. На цих оглядах можна завоювати високі місця, а потім про них звітувати. 
А навіщо думати про якусь „Музичну вітальню”? навіщо зайві проблеми на свою голову? Коли школа погано виступить на огляді колективів художньої самодіяльності, Райвно буде лаяти, а коли немає „Музичної вітальні” – це вже не недолік.

Але хто з вчителів звертався до цієї форми роботи підтвердять, що вона має дуже великий вплив на естетичне виховання школярів, формування їх музичних смаків та культури. Саме через „Музичну вітальню” проходить живий контакт з високим мистецтвом.
Д. Б. Кабалевський, чия концепція музичного виховання покладена в основу нині діючої програми по музиці загальноосвітніх середніх шкіл, дуже багато уваги приділяв просвітницькій музичній діяльності підростаючого покоління. Він розумів, що існує музика як мистецтво, яким займається дуже обмежена кількість людей. Для решти ж музика – це той рівень її сприйняття, який нам пропонує телебачення, радіо, яку мистецтвом назвати не можна. Для цих людей класична музика – це щось надзвичайно недосяжне і незрозуміле, яке і зрозуміти ніколи не можливо, навіть якщо намагатися.
Кабалевського хвилювала ця проблема і він більшість свого життя присвятив тому, щоб її розв’язати. Ясна річ, починати треба з дітей, і він шукає нові форми, які б дали змогу приблизити музику до життя підростаючого покоління. Форми, які він використовував (особисті творчі зустрічі зі школярами в школах, піонерських таборах, палацах культури, концерти камерної, симфонічної, інструментальної та вокальної музики), наближаються по своїй суті до того, що ми називаємо зараз „музикальною вітальнею”. Вірніше можна сказати так, ті принципи музичної пропагандистської діяльності, які використовував Д. Кабалевський, лежать в основі організації та проведення „музичної вітальні”. Перший принцип – не музику опускати до рівня слухача, а слухача поступово підіймати до рівня музики; другий – обов’язкове „живе” спілкування аудиторії з виконавцями; третій – значна роль допоміжних художніх засобів для більш повного сприйняття музики (слово, акторська майстерність, використання інших видів мистецтв); четвертий – це той дух свята, дух приналежності до високого мистецтва, який панує на таких заходах.
Треба сказати, що не тільки Д. Б. Кабалевський із музикантів зі світовим ім’ям займався просвітницькою музичною діяльністю підростаючого покоління. Для мене також є взірцем діяльність видатного американського композитора, диригента, піаніста Леонарда Бернстайна, який також багато часу приділяв просвітницькій музичній діяльності підростаючого покоління. Мабуть для нього розуміння музичного виховання було близьким до того визначення, яке дав йому В. А. Сухомлинський: „Музичне виховання – це не виховання музиканта, а, перш за все виховання людини.”

Л. Бернстайн все своє свідоме життя віддано і фанатично служив музичному мистецтву як композитор і виконавець. В той же час він вважав, що „музика і можливість насолоджуватись нею – велике благо, яке дарує людству природа і його соціальний розвиток. Проте, ці блага не всім доступні однаково. Для повного оволодіння ними необхідні не тільки любов до музики і здібність до її сприйняття, але й розуміння більш глибинних законів мистецтва звуків і його неповторної своєрідності, його особливих (по відношенню до інших видів мистецтв) можливостей вираження. А так як благо музики повинно бути доступним для всіх по тій простій причині, що вона існує для людей і живе в людях, то та нерівність, яка є в її розумінні і сприйнятті повинна наскільки можна бути знівельованою.” [3, 7] Ось головна причина чому Бернстайн звернувся до музичної просвітницько-популяризаторської діяльності.
Уже на початку 50-их років минулого століття, він перед початком своїх виступів в якості диригента починає звертатися до своїх слухачів із вступним словом, де роз’ясняє твори, які входять до програми концерту. Ці пояснення мають великий успіх і стають все більш частішими, систематичнішими, переростають в лекції, а точніше в бесіди-концерти. 

Молодіжна аудиторія привертала увагу Бернстайна. Він був впевнений, що їй притаманна жадоба пізнання. По його словам, „немає молоді, яка б не хотіла навчатися, або  не могла б розуміти; вона дійсно хоче отримати знання про музику.” [3, 7] Ця якість молоді подобалася Бернстайну і вона закладає підгрунття для втілення його мрії, наблизити якомога більшу кількість людей до глибокого і радісного сприйняття прекрасних витворів музичного мистецтва.

1.2 Специфіка „Музичної вітальні” та практика її проведення.

 „Музична вітальня” досить камерний позакласний захід. Вона може проводитись і як одноразовий захід, по тематиці не зв’язаний з іншими „музичними вітальнями”, так і як один із етапів однієї програми підпорядкованій загальній ідеї і одному загальному плану. Звісно, що другий варіант більш ефективний, і дає змогу цілеспрямовано, поступово вести дітей по безкрайньому океану музики, адже одним, навіть блискуче проведеним засіданням „Музичної вітальні”, неможливо виховати справжнього слухача і шанувальника музики, для якого вона б стала потрібною як хліб насущний. Мабуть, починаючи проведення „Музичної вітальні”, ми і ставимо собі за мету виховання саме такого слухача.
Безумовно, основна проблема при використанні такої форми позакласної роботи, як „Музична вітальня” – проблема сприйняття музики. Досить часто мені доводилося чути різні назви тієї частини уроку або позакласного заходу, де звучить музика, а діти її слухають. Одні спеціалісти називають це слуханням музики, але я думаю, що найбільш вдало в цьому випадку використовувати термін „музичне сприйняття”, так як він найбільш всебічно охоплює складний, художньо-пізнавальний процес, який включає в себе першочергове слухання і естетичне освоєння музичного явища.
Я вважаю, що питанню музичного сприйняття треба приділяти якнайбільше значення. Неможливо займатися ніякою музичною діяльністю, якщо не розвинуто сприйняття.

Здатність цілеспрямованого сприйняття необхідне для розуміння задумки музичного твору, для розуміння музичної мови. „Під вихованням сприйняття музики ми розуміємо виховання:

а) емоційного відгуку на музику;

б) свідомого відношення до змісту і характеру музичного твору, до його музичного образу, до засобів музичної виразності.” [2, 62]
Виховання свідомого відношення до твору вимагає його аналізу, виділення його окремих сторін, усвідомлення засобів музичної виразності, розрізнення окремих елементів, тобто розвиток слуху. Аналіз засобів виразностей має на меті більш глибоко розкрити образ, допомогти усвідомити його характерні риси для того, щоб цей образ був сприйнятий більш глибоко, різнобічно але все таки як цілісний образ. При цьому треба взяти до уваги, що образи виявляються через взаємодію засобів музичної виразності. Так аналіз засобів виразності допомагає сприйняттю образу і веде до правильного розуміння музичної мови. У зв’язку із сприйняттям розвивається мислення учнів, їх здатність виносити оцінку музичним творам, характеру їх виконання. Наслідком планомірного сприйняття і мислення є розвиток музичного смаку.
Виховання сприйняття може бути здійснено лише при постійній керуючий ролі вчителя. Фіксація уваги учнів на окремих сторонах музичного твору, на його художньому образі, на засобах музичної виразності допомагає активно сприймати музику.
Як відомо, музичний твір – це сукупність естетичної інформації, яку повідомляє композитор. Для її сприйняття необхідно, щоб наявні у слухача знання, уміння й навички, здатні забезпечити проникнення у художній зміст твору, хоча б частково збігалися з системою інформації, вміщеної у творі. Обсяг знань про твір визначається тими особливостями інформаційних процесів у психіці людини, які є суттєвими для формування музичного сприймання. Зокрема, чим більше інформація вчителя відповідає змісту твору і чим активніше слухачі засвоюють її, тим адекватніші і глибші їхні естетичні переживання. Та слід враховувати, що надмірна інформація послаблює переживання і осмислення музики, гальмує естетичну реакцію на неї, а значить, обсяг інформації, яка спрямовує сприймання, і обсяг самого твору слід дозувати як у часі сприйняття, так і за змістом інформації та складності музики, залежно від підготовленості і психологічного стану учня. Вчитель організовує сприйняття музики учнями за допомогою слів, постановкою конкретного завдання під час слухання музики, іноді лише одною назвою твору. Є різні думки музикантів-педагогів у зв’язку з „направляючим” словом, яке вчитель використовує для того, щоб дітям було легше сприймати музику. Звичайно, безмірне використовування слова, яке не спирається на музичне враження, недопустимо. Але слово, яке вводить в музику, яке допомагає її сприймати, таке слово є великою педагогічною цінністю.
Взагалі, вчитель повинен використовувати все те, що прививає навички „не тільки слухати, але й чути музику і давати їй вірну оцінку, що сприяє вихованню художнього смаку і підсилює значення музики в естетичному вихованні дітей.” [22, 28]
Розмовляти про музику надзвичайно важко. Невипадково визнається, що музика починається там, де слово втрачає свою силу. Того, хто говорить про музику, того, хто намагається її роз’яснити словами, чекає дві проблеми: перша – використовувати при поясненні професійно-музичну термінологію, недоступну і незрозумілу слухачам; друга – зійти до легковажного опису, можливо і цікавому, але зовсім далекому від суті музики.

Слово вчителя має бути коротким, стислим, але емоційним. Щоб не гальмувати активність дітей, не заважати самостійності спостереження за музичним процесом, воно не повинно дублювати те, що учні вже знають, або можуть помітити самі.

Слово вчителя має бути й „різноманітним за змістом. В одному випадку – це розповідь про твір, у другому – про історію його написання, у третьому – про композитора, а іноді – лише про виконавця. Можливе й поєднання всіх цих компонентів.” [5, 77]
Говорячи про музику, слід ввести учнів в атмосферу, в якій створювався певний твір, розповісти про життєві обставини, за яких композитор задумав і написав його, тобто познайомити школярів з „біографією художнього твору”. Д. Кабалевський вказував, що зрозуміти музичний твір – значить, зрозуміти його життєвий задум, зрозуміти, як композитор переплавив цей задум у своїй творчій свідомості.

У розповіді про музику не повинно бути ні „головних і побічних партій”, ні „реприз і розробок”, ні „секвенцій і модуляцій”, – це нітрохи не допоможе слухачеві, а тільки відверне його увагу від безпосередніх вражень і переживань.

Цифри, факти, імена та цитати слід відбирати дуже ретельно. Жодного імені, факту, цифри, без яких можна обійтись – ось принцип, що його повинен дотримуватися вчитель.

У сучасній психології утвердився погляд на сприймання як на активну діяльність суб’єкта по відображенню об’єктивної дійсності, опосередковану мовними значеннями, у яких представлена „згорнута в матерії мови ідеальна форма існування предметного світу, його властивостей, зв’язків і відношень.” [15, 65] Але активне сприйняття музики в тому розумінні як його трактує психологія – це мрія кожного вчителя музики, для здійснення якої він і працює, а така форма позакласної роботи як „Музична вітальня” нам допомагає в цьому.

Як проводити „музичні вітальні” залежить від умов, які є в школі для цього: від рівня підготовки вчителя, від підтримки цього проекту адміністрацією школи, від наявності виконавців та їх кваліфікації.
Що я мала на увазі, коли називала „музичну вітальню” камерним заходом? Оптимально на концертах „музичної вітальні” може бути присутнім якийсь один клас, чи декілька класів з однієї паралелі. В крайньому випадку – діти різних класів, але близькі за віком. Це дуже важливий момент. Чим ближче під час концерту діти знаходяться до виконавця, тим краще вони мають змогу спостерігати музичний інструмент, прийоми гри на інструментах, навіть вираз обличчя, міміку виконавця, тобто, чим камер ніша атмосфера, тим більш глибоким буде враження у аудиторії і сприйняття музики. Для дитячої аудиторії ті всі моменти, про які ми вище згадували, мають величезне значення. Діти повинні бачити, як народжується музика на їх очах, вони повинні відчути приналежність до цього великого дива, яке проходить буквально на відстані витягнутої руки. Це – незабутнє враження для дітей, і вони прагнутимуть знову і знову повернутися до того, що дало їм це прекрасне відчуття до музики.

Що стосується вікової однорідності слухачів, то не таємниця, що така аудиторія має приблизно однакові фізичні, психологічні можливості для сприйняття інформації. Діти одного віку переважно мають однаковий музичний і життєвий досвід, тобто знаходяться, так би мовити, в одному часовому та інформаційному просторі, тому сприйняття музики та інформації буде близьким. Це набагато полегшить роботу і ведучого і виконавців.

Якщо уроки музики в школі проводяться на належному рівні, то різниця, навіть в один клас, дуже відчутна, що стосується музичного досвіду. Один і той самий матеріал може бути доступним для однієї групи дітей і викликати труднощі сприйняття для іншої. Вікова однорідність слухачів дає змогу вірно підбирати репертуар, компонуючи програму. 
Декілька слів про те, які умови потрібні для проведення „музичної вітальні”. Перш за все, це естетичне оформлення приміщення, де буде проводитись цей захід. Учні, заходячи до класу чи актового залу (в залежності від кількості дітей), повинні відчути атмосферу свята, відчути, що їх тут чекали і до зустрічі з ними готувались. В цьому питанні воля фантазії організатора, але все повинно бути витримано в тому стилі, який тематично відповідає змісту концерту. В підготовці і оформленні аудиторії можуть приймати участь і самі діти.

Ведучий та виконавці повинні відноситися до виступу в „музичній вітальні”, навіть з більшою відповідальністю, ніж зазвичай. Це стосується їх підготовки до концерту як професіоналів, так і зовнішнього вигляду. Діти повинні відчути, що до них прийшли справжні артисти і , що до них відносяться з великою повагою, як до самих справжніх слухачів. Чому так? У дітей є одна риса (чим менший вік дитини, тим ця риса яскравіше проявляється), якої немає у дорослих: вони не можуть робити вигляд, що їм подобається, якщо насправді це не так і безпосередньо виражають своє враження. Тому нещирість, непрофесіоналізм, легковажне ставлення до справи діти помітять і це може назавжди їх відвернути від музики, від мистецтва.
Обов’язковим атрибутом „музичної вітальні” є яскраве оголошення. Воно повинно вивішуватись у вестибюлі школі на самому видному і доступному місці. Тут розміщується інформація про час, місце проведення „музичної вітальні”, тему на яку проводиться цей захід. При можливості (а зараз ці можливості є) виготовляються запрошення всім гостям і міні-програмки, з яких діти можуть дізнатися про твори, які будуть виконуватись на концерті.

Всім відомо, що між теорією і практикою дуже велика відстань. Звісно, теоретичне підгрунття повинно бути обов’язково, це – фундамент. Але практика показує, що вчителі теоретично знайомі з формою і організацією проведення „музичної вітальні” обминають її увагою в своїй роботі. „Музична вітальня” є явищем рідкісним в наших школах. Це зрозуміло, коли мова йде про сільські школи, які віддалені від обласного центру, де можливості залучення професійних музикантів обмежені, де взагалі існує проблема з педагогічними кадрами.  Але, якщо мову вести про школи міста Полтава, де є філармонія, декілька музичних шкіл з високопрофесійними кадрами, музичне училище з викладачами, більшість яких переважно закінчили консерваторії, студентами, які досить уміло володіють музичними інструментами і можуть бути вправними виконавцями, і, нарешті, музично-драматичним театром з його  трупою і оркестром – то дивуєшся, що такі можливості ніхто не використовує.
Розділ 2. Педагогічний досвід проведення „Музичних віталень” в ЗОСШ „Вибір” № 17 ім. М. Г. Неленя м. Кременчука.
Є в нашій області школа, де „музична вітальня” – явище для всіх звичне і де вона проводиться вже більше десяти років. Це загальноосвітня середня школа „Вибір” № 17 ім. М. Г. Неленя м. Кременчука, де працює вчителем музик організатор і ведучий „Музичної вітальні” Дяченко Сергій Володимирович. Ця школа взагалі унікальна. Тут діти мають змогу вибрати по своїм здібностям і бажанню будь-який модуль із спортивного, художньо-естетичного, технічно-прикладного блоку і, займаючись під керівництвом досвідчених та закоханих у свою працю викладачів, вдосконалювати свої уміння та навички. Розробив і втілив в життя цю концепцію „Вибір” директор школи Логвин В. А.
Розповідь про те, як організована робота „Музичної вітальні” в   сш №17, про її організатора Дяченко С. В. я хочу почати із вступної статті замісника директора по виховній роботі Уріна О.В. до збірника сценаріїв „Музичної вітальні”, який має назву „Наполним музыкой сердца” і був випущений в 1999 році в місті Кременчуці. „Музична вітальня (керівники Дяченко С. В. і Дяченко О. В.) відіграє особливу роль в нашій школі. Тут щомісяця збираються разом вчителі, батьки, учні... Горять свічки – не тому, що відключили світло або перегоріли лампи. Сергій і Олена вважають, що в „Музичній вітальні” повинні горіти свічки, які дають живий вогонь. В сш №17 привітно зустрічають гостей: міський ансамбль скрипалів  під керівництвом В. П. Біленької, вчителів музичних шкіл, талановитих дітей м. Кременчука...
Часто в „Музичній вітальні” буває Іванова Євгенія, колишня учениця цієї школи, а нині студентка Київського Державного педагогічного університету. На першому фестивалі кременчуцьких авторів і виконавців під егідою „Вісма-радіо” (жовтень 1997 р.) Євгенія отримала приз глядацьких симпатій. В 1998-1999 учбовому році двері „Музичної вітальні” відкрились для учнів 6-Б і 7-Б класів підвищеного рівня навчання. На заключному вечері в школі звучала музика Шопена, Баха, Моцарта, Бетховена, Рахманінова, романси і вірші. В концерті прийняв участь випускник сш №17 Ситник Сергій, актор і режисер. Глядачі побачили фрагмент  моно-вистави „Холстомер” (за твором Л.Н. Толстого). Байдужих не було, а естетична насолода запам’яталася надовго.
Різноманітність форм, методів, змісту, чудова музика, її професійне виконання справжніми майстрами, цікаві подробиці життя композиторів (про яких розповідає С. В. Дяченко як ведучий), – все це неможливо переоцінити. Не випадково кількість учасників „Музичної вітальні” збільшилася від 30 чоловік (на першому концерті) до 100. приміщення стало тісним щоб умістити всіх бажаючих... Все ж таки не зовсім заглушили в собі наші люди тягу до прекрасного...” [7, 3]

2.1. Дяченко С. В. – організатор першої „музичної вітальні” на Полтавщині.

Дяченко С. В. здобув музичну освіту у Полтавському музичному училищі М. В. Лисенко, яке закінчив з відзнакою у 1983 році по класу фортепіано у Смирнової Л. М. Потім вищу освіту здобув у Полтавському педінституті ім. В. Г. Короленка, уже працюючи вчителем музики. Ось виписка із досвіду роботи Дяченко С. В., який я отримала в сш №17 м. Кременчука: „Сергій Володимирович працює незмінно в сш №17 з 1987 року, має глибокі професійні знання, величезний творчий потенціал, який постійно підвищує. Має вищу категорію і у 2003 році по результатам атестації йому присвоєно звання вчитель-методист. За цей час випустив книгу „Наполним музыкой сердца” і вже двічі її доповнював та перевидавав. Сергій Володимирович друкувався у науково-практичному освітньо-популярному журналі „Імідж сучасного педагога”, в рубриці „Вікна митців і мисткінь”. Там поміщений сценарій „музичної вітальні” „Життя Ісуса Христа”. За час роботи був нагороджений Дипломом управління освіти Полтавської державної адміністрації за багаторічну творчу роботу у справі навчання і виховання підростаючого покоління та іншими грамотами і дипломами. У 2001 році на базі сш №17 був проведений обласний семінар-практикум для вчителів музики, де Сергій Володимирович розповідав про організацію і проведення „Музичної вітальні” в своїй школі і де учасники семінару були присутні безпосередньо на засіданнях „Музичної вітальні”.
На уроках Сергія Володимировича діти знайомляться з культурним надбанням багатонаціональної України, світового мистецтва. В процесі навчання він вчить учнів розуміти, що мистецтво музики – це відображення життя і його складова частина. Уроки Сергія Володимировича комплексні, де педагогіка співробітництва, творча атмосфера в класі приносить радість від спільної роботи вчителю та учням. Вчитель контролює спілкування учнів з мистецтвом музики, забезпечує уміння її сприймати, використовуючи силу емоційної дії.

Разом із своєю дружиною, музичним керівником Дяченко Оленою Вадимівною, багато років проводять засідання „Музичної вітальні” для всіх категорій: учнів, батьків, вчителів.
2.2. Методика та форми організації „Музичних віталень”.
Проблема, над якою працює цей вчитель: „Сприйняття музики на уроках і позакласних заходах” є найголовнішим напрямком в його роботі.
А ось, що розповів сам Сергій Володимирович про те, як їм з дружиною вдалося створити постійну діючу „Музичну вітальню” в сш №17: „Ідея створення „Музичної вітальні” виникла у нас зразу ж після закінчення Полтавського музичного училища ім. М. В. Лисенка. Під час навчання в училищі ми мали можливість слухати видатних виконавців того часу: Лазаря Бермана, Павла Серебрякова, Ігоря Жукова, Богодара Коротовича та інших. Філармонічні концерти дарували слухачам незабутні враження. Вже тоді я замислився, чому концерти відвідують одні і ті ж люди (до того ж їх кількість мізерна)? Чому класична музика (цей величезний пласт культури) проходить повз більшість людей? В якій формі донести класичну музику, щоб навіть непідготовленому слухачеві було цікаво? Ми вирішили, що повинна бути емоційна та цікава розповідь про життя композитора, епоху в якій він жив та творив, про його оточення, думки та почуття, які найшли втілення в його музиці. Обов’язковою умовою вечорів музики в нашій „Музичній вітальні” стало „живе” виконання музичних творів.
Дякуючи підтримці адміністрації середньої школи №17 „Вибір” ім. М. Г. Неленя м. Кременчука на чолі з директором В. О. Логвіним, нам вдалося залучити до співпраці самодіяльних та професійних музикантів як із нашого міста,  так і з інших міст України. Із захопленням вітали слухачі участь у концертах міського ансамблю скрипалів під керівництвом В. П. Біленької та ансамблів віолончелістів. Фортепіанні твори блискуче виконують вчитель сш №17 О. В. Дяченко та викладач ДМШ №1 м. Кременчука Н. А. Соболевська. Дует викладачів у складі Л. А. Васеніної (віолончель) та Т. І. Нефьодової (фортепіано) відрізняється високим професіоналізмом та експресивністю виконання. Вокальна музика представлена дуже широким колом виконавців, серед яких стали улюбленцями публіки Є. Іванова (викладач естрадного співу Київського Державного Педуніверситету ім. М. П. Драгоманова) та О. Алексєєва (керівник вокальної студії МПК ім. Петровського.”
Всі ці виконавці по словам Сергія Володимировича, з задоволенням і з зацікавленістю приймали запрошення взяти участь у такому заході. Як зізнавалися самі виконавці, нажаль, наше суспільство зовсім не потребує спілкування з високим мистецтвом, а всі вони –  люди талановиті, закохані в музику і їм ніде показати свою майстерність, нікому віддати частку свого серця, своєї душі. Погоджувалися вони виступати безкоштовно і стільки, скільки потрібно. Дуже часто після концерту його учасники залишались  і зразу ж проходило живе обговорення. В процесі спілкування з виконавцями народжувалися нові ідеї нових програм, доброзичливо і критично аналізувалися виступи, репертуар, висвітлювалися недоліки. Всіх цікавило перш за все одне питання: як сприйняли програму діти? Всі розуміли, що ми виховуємо слухачів, які заповнять концертні зали в майбутньому, для яких спілкування з музикою стане необхідністю.

Круг виконавців постійно розширювався. Ті, хто вже виступав, приводили своїх знайомих музикантів  і часто бувало так, що один і той же твір звучав у різних виконаннях. Слухачі могли на практиці відчути значення і роль виконавця музики і його інтерпретації музичного твору.
Треба сказати, що починалися засідання „Музичної вітальні” з програм, які були розраховані на дорослу аудиторію: старшокласників, педагогів, батьків, громадськість міста. Часто на концертах збиралося більше ста слухачів. Про місце і дату проведення чергової „Музичної вітальні” в сш №17 оголошували міські радіостанції. На концерти почали приходити слухачі не тільки з мікрорайону „Молодіжний”, де розташована сш №17, а і з інших районів міста. Серед слухачів було багато дітей середнього шкільного віку, які приходили зі своїми батьками. Зацікавленість, з якою ці діти сприймали все те, що відбувалося в „Музичній вітальні”, заставила замислитись авторів про створення програми для дітей середнього шкільного віку. І такі програми були створенні.
Дуже вдало „Музична вітальня” для дітей ввійшла до структури „Вибір”, до естетично-художнього блоку. Сьогодні учні серед інших модулів можуть по бажанню відвідувати і „Музичну вітальню”. Для цих слухачів розроблений тематичний план програм на два роки. Без планування у цій справі не обійтись. Найбільш досвідчені вчителі, які творчо підходять до своєї справи, приділяють велику увагу плануванню, як важливій умові цілеспрямованій організації як уроків, так і позакласній роботі. В ньому необхідний взаємозв’язок трьох перспектив, як пише в своїй праці „Подготовка культурного слушателя” А. Н. Сметанін [20]. „Перша – далека, яка ставить мету роботи по музичному вихованні в цілому; друга – середня перспектива, в основі якої лежить конкретна мета всієї системи занять; третя – це найближчі задачі, які визначають планування конкретно на кожен урок або захід”.
2.3. Тематичний план проведення „музичних віталень”.

Основою творчого планування є „методический замысел, то есть идея, объединяющая задачи, которые могут быть решены в работе над темой и средства их решения. В замысле всегда отражается восприятие учителем музыкальных произведений, их осмысление, представление об учениках, уровне и возможностях их музыкального развития и самое главное понимание цели музыкального воспитания”. [2, 114]

План проведення „музичних віталень” обов’язково включається в загально шкільний план позакласних заходів. При цьому обов’язково враховується завантаженість дітей на протязі року і це синхронізується з можливостями виконавців.
За два роки керівники намагаються виховати у дітей музичний смак, культуру сприйняття музики, любов до атмосфери живого спілкування з виконавцями. Часто проводилися короткі бесіди з дітьми про їх поведінку під час концерту. Зверталась увага на те, який зовнішній вигляд повинна мати людина, приходячи на концерт класичної музики, обговорювався час приходу на концерт, поведінка в залі під час концерту, про роль і місце аплодисментів тощо.
Кожного разу дітям готувались маленькі програми, де були вказані твори, які звучать на концерті. Діти відмічали ті, які найбільш їм сподобались, а в кінці року по їх замовленню із цих творів складалася програма заключного концерту. Як відмічав Сергій Володимирович, спілкуючись з дітьми він помітив, що за два роки вони виросли із пасивних сприймачів музики до рівня слухачів, які мають свою думку не тільки по відношенню до творів, які виконуються, але й до виконавців та манери їх виконання. Діти чекали нових зустрічей з музикою  і це не могло не радувати.
Тематика вечорів „Музичної вітальні” дуже різноманітна. Її можна розділити на два блока. Перший – ті програми, які створювалися для дорослої аудиторії: старшокласників, вчителів, батьків. З цих програм і починалися взагалі засідання „Музичної вітальні”. Другий – цикл програм, розрахований на учнів середніх класів. Звичайно, підхід до підготовки програм по цим блокам різниться. Це стосується і репертуару, який підбирається по темам, викладання матеріалу            (в програмах для дорослих він більш філософського змісту, акцент робиться на глибинні витоки творчості; в програмах для дітей більше „абетки” мистецтва). Але і в першому і другому випадку червоною ниткою проходить ідея, що музика виходить із світосприйняття композитора, його почуттів, думок. Тому кожен сценарій написаний так, що музичний твір є природним наслідком життя композитора. В підтвердження цього я хочу привести цитату із вступу до першої програми, яка присвячена видатному польському композитору і піаністу Фредеріку Шопену: „Музыка композитора – это явление неповторимое, но оно не пришло из „Ни от Чего не зависящей Музыки”. Такой страны нет. Музыка – явление человеческое, касающееся не только одного человека – творца, создающего её, и одного человека потребителя, воспринимающего её. Свою музыку композитор пишет абстрактными знаками на нотном листе, но она является свидетельством отношения композитора к зрелому, живому, окружающему его миру. Музыка рождается не в стране абстракции, а в сознании человека определённой эпохи, который внимательно наблюдал ход истории, с тревогой размышлял о жизни и смерти, радовался красоте мира и протестовал против его зла”. [7, 27]
Крім програми присвяченої творчості Ф. Шопена є ще декілька програм які присвячені творчості виключно одного композитора: Й.С. Баху, Л. Бетховену, С. Рахманінову, В. Моцарту, В. Мусоргському, П. Чайковському. Дивна річ, композитори належать до різних епох, народів, стилів, але слухаючи ці програми, відчуваєш щось таке, що об’єднує всіх цих митців. Можливо це той підхід до характеристики кожного композитора, який сповідує Сергій Володимирович. Йому цікава перш за все людина, філософія життя, яку вона сповідує. А можливо це та емоційно насичена манера подачі матеріалу, яка характерна для Сергія Володимировича і яка є характерною ознакою всіх його програм. Драматургія всіх програм побудована так, що тримає увагу людини від першої до останньої хвилини. Причому, слухач не помічає де закінчується слово, де починається музика – наскільки цілісною сприймається вся програма. Слухач виносить з собою таке враження, що ось тут з ним, поруч був композитор. І навіть, коли хтось вперше опиняється  в „Музичній вітальні” (навіть людина зовсім далека від музики), то він виносить після концерту таке враження, що композитор йому давно знайома  і рідна людина. Це можна пояснити тим, що Сергію Володимировичу вдається так розповісти про життя митця і його творчість, що кожен бачить в ньому те, що він сам проживав і відчував. І якщо таке відбувається, то це відчуття дуже довго зберігається в підсвідомості слухача.
Дуже багато програм так подобаються слухачам, що автори вимушені їх повторювати. Так декілька разів повторювалися програми, присвячені жанру романсу та опери. Романси завжди були популярні у слухачів, бо компактність і наявність тексту робить цей жанр зрозумілим і доступним кожному. А ось що стосується опери!? Я була дуже здивована, що Сергій Володимирович звернувся до цієї теми (адже Кременчук не має свого театру і опера як жанр мешканцям цього міста не знайома). Мене ще цікавив репертуар і виконавці музичних творів в цій програмі. Адже арії з опери досить складні і потребують високої виконавської майстерності, пристойної вокальної техніки співака, гарного ансамблю вокаліста і акомпаніатора, розуміння драматургії опери і місця, ролі арії в опері.
З музичною стороною програми блискуче впорались О. Алексєєва (закінчила Мінську консерваторію по класу вокалу) та акомпаніатор Дяченко О. В. А Сергію Володимировичу вдавалося так підвести слухачів до сприйняття арії, що вони насправді проникалися долями героїв, їх життям та почуттями.
Декілька музичних номерів програми мені  хотілося б назвати:
- Дж. Верди. Романс Аиды „Здесь Радамеса жду” из оперы „Аида”.
- В. Беллини. Каватина Нормы из оперы „Норма”.
- Дж. Пуччини. Ария Лю из оперы. „Турандот”.

Сергію Володимировичу вдалося за короткий час, відведений для програми, показати роль художника, режисера, диригента в опері; зупинитися на специфіці написання оперного спектаклю, згадати видатних виконавців, творчість яких залишила помітний слід в оперному мистецтві.
Висновок.

Світ мистецтва надзвичайно багатий, складний і різноманітний. Музика ж – тільки один із видів мистецтва, але тісно пов’язаний з іншими. Тому у всіх програмах, які створював Сергій Володимирович, показується взаємозв’язок музики з іншими видами мистецтва.

Д.Кабалевський, підкреслюючи важливість взаємодії видів мистецтва у виховній роботі, писав: „Я певен, що немалою бідою художнього виховання дітей та юнацтва є майже цілковита відокремленість, що існує при вивченні навіть тих трьох видів мистецтва, які входять до традиційного шкільного циклу естетичних предметів – літератури, музики та образотворчого мистецтва. Ця відокремленість часто призводить школярів до абсолютної безпорадності, коли їм треба порівняти факти вітчизняного, а тим більше зарубіжного мистецтва одне з одним із фактами загальної історії.” [ 11, 320]
Всім відомо, від того, що різні види мистецтва тісно пов’язані між собою – знання одного з них допомагає глибшому сприйманню й розумінню іншого. Якщо вчитель звертається до інших видів мистецтва систематично, розповідає про музику у тісному взаємозв’язку з літературою, живописом, то все це допомагає вирішенню стратегічного завдання музичного виховання – виховання культурного, високоосвіченого слухача.
Вчителю важливо розуміти: „Яка роль взаємозв’язку різних видів мистецтва у виховному процесі? Яке місце займає музика серед інших видів мистецтва? У чому своєрідність літератури і живопису в художньому відображенні дійсності? Яка специфіка впливу і художнього сприймання творів цих видів мистецтва? Як забезпечити методично доцільно співдружність різних видів мистецтва на уроці музики і позакласних заходах?” [19, 5]
Знаючи відповіді на ці запитання, вчитель повинен розуміти, що взаємодія різних видів мистецтва виключає їх механічне поєднання. Тому ефективність звернення до різних видів мистецтва у навчально-виховному процесі полягає не в кількості, а в доцільності використання для заглиблення в художній світ конкретного твору мистецтва. Мова йде про те, що кожний вид мистецтва – неповторна художня цінність, що має свої специфічні особливості й своєрідний вплив на особистість школяра.
Сергій Володимирович зауважує, що відчуття світу, його розвиток і динаміка, разом із почуттями творчої людини у всіх митців близьке. Різниця лише в тих засобах вираження, якими вони користуються. Тому одні і ті ж мотиви ми можемо спостерігати і в музичному, живописному або літературному творах. Дуже часто вчитель відчуває близькість всієї творчості, її внутрішнього змісту, одного митця з іншим, хоча вони можуть належати до представників різних видів мистецтва. Це надихнуло його на створення дуже цікавих, на мій погляд, програм: „Життя Ісуса Христа в музиці, живопису та літературі”, „Мистецтво та страждання”, „Л. Толстой та музика”, „Фарби та звуки”, „Жіночі образи в мистецтві”. Кожна з цих програм глибока за змістом, де гармонійно поєднуються різні види мистецтва. Так у програмі про Ісуса Христа слухачі мали змогу пройнятися образом Спасителя через музику Баха і Шуберта, живописні твори Іванова, Крамського, Рембрандта, прості та лаконічні слова Біблії і художньо-емоційний текст Олександра Меня. Всі були здивовані, яке велике місце в мистецтві займає християнська тематика. Байдужих не було. Хоча одні люди живуть з Христом кожен день, інші згадують його від свята до свята, для третіх – це просто історія, яка надихала митців на творчість, але всі без виключення виражали думку про те, що християнські принципи життя повинні домінувати у нашому суспільстві.
„Фарби та звуки” захоплюють цікавими паралелями в музиці і живопису, а „Мистецтво та страждання” – маловідомими сторінками біографій великих людей мистецтва, духовними стражданнями, через які вони проходили і результатом яких стали всім відомі твори мистецтва.

Програми для дітей також різноманітні: „Дитячі роки композиторів”, „Чому композитори пишуть музику?”, „Дитячий альбом” П.І.Чайковського”, „Струнно-клавішні інструменти”, „Струнно-смичкові інструменти”, „Духові інструменти”, „Баян та балалайка” та ін. Але найбільше діти були в захваті від зустрічі зі своїми ровесниками, лауреатами обласних та міжнародних конкурсів (деякі з них навчаються в сш №17 м. Кременчука), які показували свою майстерність у виконанні вокальних та інструментальних творів. Програма називалась так: „Талановиті діти м. Кременчука в гостях у „Музичній вітальні”. Діти мали змогу подивитися на своїх ровесників, таких же як вони в усьому, але які частину свого життя присвячують музиці. Слухачі мали змогу ставити запитання до виконавців, а в кінці зустрічі могли взяти у них автограф.
Багато з тих дітей, хто свого часу приходив на засідання „Музичної вітальні” в 6-7 класах, із задоволенням відвідували програми для дорослих. Треба зауважити, що вони не були там сторонніми спостерігачами, а отримували естетичну насолоду від спілкування з мистецтвом.
Мені вдалося поспілкуватися і з батьками і з дітьми, які постійно відвідують „Музичну вітальню”. Ось деякі їх думки, думки слухачів. Вони для нас цінні, тому що саме для них проводиться „Музична вітальня”.

Юля Зіненко (учениця 11 класу): „Зараз для мене концерти „Музичної вітальні” – це свято душі. Я їх завжди чекаю, бо знаю, що тут чекають і на мене. Тут мені подобається все. Соромно зізнатися, але, коли я перший раз потрапила у 7 класі до „Музичної вітальні” і почула вперше у своєму житті як співає професійна вокаліста, то довго не могла заспокоїтися від сміху. Для мене то було не звично, хоча я і займалася музикою по класу фортепіано. Пізніше мені самій довелося приймати участь у програмі „Про що пишуть музику композитори?” Там я зі своєю подругою виконувала в чотири руки „Норвезький танець” Е. Гріга.”
Т. В. Томчак (мати учениці 10 класу Олени Томчак): „Я дуже вдячна керівникам „Музичної вітальні”, директору цієї школи, що вони в наш скрутний час не забувають про культуру. Ми живемо в такому місті, де класичну музику почути неможливо: дуже обмежений попит на неї, та і філармонічних концертів не буває. Ми приходимо сюди всією сім’єю, приводимо друзів, бо ми любимо мистецтво. Сергій Володимирович завжди цікавиться нашою думкою про те, що тут відбувається. Нам це імпонує і ми намагаємося бути з ним відвертими. Дякуючи таким концертам наша донька почала займатися музикою.”

Євгенія Іванова (викладач вокалу Київського педагогічного університету ім. Драгоманова): „Я прийшла до 17 школи у 10 класі. Оскільки музикою я займалась з дитинства, то зразу ж зацікавилася „Музичною вітальнею”. Спочатку просто ходила на концерти, а потім і сама почала тут виступати. За порадою Сергія Володимировича та Олени Вадимівни поїхала навчатися до Києва. Те, що їм вдалося зробити, не можна описати словами. Треба бути присутніми на їх вечорах. В Києві у мене багато друзів-музикантів і я завжди з ними із задоволенням приїжджаю до рідної 17-ої до „Музичної вітальні”. А в минулому році у мене тут відбувся сольний концерт. Було складно: різноманітний репертуар, багато запитань. Я дуже стомилася, але була дуже щаслива”.
Логвін В. О. (директор сш №17): „Наша школа „Вибір” стала культурним центром в селищі Молодіжний і в цьому немала заслуга нашої „Музичної вітальні”. Я завжди намагаюсь підтримувати творчих вчителів. Я знаю, що в Сергія Володимировича ще багато ідей. Сподіваюся, ми ще не раз побуваємо на цікавих програмах „Музичної вітальні”.”

Я думаю з цих висловів можна зрозуміти, наскільки ефективною може бути робота з естетичного виховання школярів при використанні такої форми позакласної роботи, як „Музична вітальня”. Можливо хтось скаже, що приклад сш №17 м. Кременчука не для всіх підходить і при цьому наведе багато аргументів. Але як кажуть, якщо людина прагне чогось, вона використовує всі можливості, щоб досягти мети, а якщо ні – то шукає безліч причин щоб нічого не робити.
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