Розвиток вокально хорових навиків на уроках музики в 5-8 класах
Вокально-хорова робота - це складний творчий процес. Він потребує багато зусиль, знань, умінь, як від учителя так і від учнів.
Я вважає, що вчитель повинен знати психологію дітей різного віку, с особливості розвитку їхнього голосового апарату, володіти методикою роботи. Потрібно пробудити в дітей цікавість, створити атмосферу творчих відкриттів, а вже потім на основі глибокої захопленості дітей співом почати систематичні заняття.
Основою вокально-хорової техніки вважаю правильне дихання. Якщо в дитини гарний голос, але вона не володіє диханням, то ця дитина не проявить своїх вокальних можливостей.
Я вчу дітей співати стоячи або сидячи прямо, без напруги. Вдихати швидко. Саме дихання складається з 3-х етапів: вдихання, миттєва затримка дихання, видихання. Видихання один з головних моментів в процесі співу. Відсутність контролю за процесом видихання часто приводить до форсування звуку, детонації. Тому в своїй роботі в першу чергу приділяю увагу диханню.
Діти повинні мати уявлення про технічний прийом, який зв'язаний з початком співу, тобто про момент звукоутворення, так звану атаку звуку. Вони повинні володіти м'якою та твердою атакою звуку.
Для академічного співу важлива округлена манера співу, сутність якої заключається в тому, що деякі голосні діти повинні співати округлено, тому з перших уроків працюю над звукоутворенням, вчі дітей співати прикритим звуком, щоб діти вміли користуватись резонансом, а також у них була вірна артикуляція голосних.
Вважаю за потрібне вчити співати дітей як академічним, так і народним голосом. Це сприяє навику в дітей користуватися і верхнім головним регістром, і нижнім грудним регістром.
С особливу увагу приділяю роботі над народною піснею, яка є чудовим матеріалом для вокально-хорового виховання учнів. Роботу над народною піснею проводжу на основ 2-голосного співу, іноді 3-х голосного.
Розвитку вокально-хорових навиків сприяє також спів без супроводу а сарраllа. Завжди враховую, що внаслідок акселерації формування дитячого голосу завершується в 11-12 років, після чого, як правило, настають тривалі мутаційні зміни. Тому поступово зменшую навантаження на голосовий апарат підлітків і використовую охоронну методику вокальної роботи. Співацький режим у період мутації має відповідати таким вимогам: співати помірним, спокійним, ненапруженим звуком, у доступному діапазоні і з обмеженням у часі.
Постійно виховую в учнів дбайливе ставлення до свого голосу.
Розумію, що виконання сучасних пісень розважально-танцювального характеру є важливим джерелом набуття дітьми позитивних емоцій. Але разом з тим це потребує від виконавців уміння поєднувати спів з танцювальними рухами. Тому, щоб успішно виконувати одночасно дві роботи, треба хоча б однією з них володіти настільки, щоб вона виконувалась в значній мірі автоматично, сама собою, щоб потрібно було лише час від часу свідомо контролювати і регулювати її. Працюю на д цією проблемою не один рік у школі, а також в будинку дитячої та юнацької творчості не один рік і переконливо можу сказати, що ця методика може дати позитивний результат тільки при систематичній, цілеспрямованій роботі, творчій атмосфері, яка направлена на вдосконалення майстерності та розвиток дитячого голосу.
