«Розвиток пізнавальної активності учнів на уроках музики шляхом застосування групової форми навчання»

«Національна доктрина розвит​ку освіти» ставить перед учителем завдання створити дитині умови для її максимального самовизна​чення й самовияву. Зрозуміло, що персональний вектор розвитку кожного учня не завжди збігаєть​ся з напрямком руху у велику на​уку. Але із задоволенням і користю вчитися здатні всі. Для цього про​цес навчання має бути сконстру​йований з максимальним набли​женням до запитів і можливостей дитини.

   Умовою успіху в розвитку мис​лення є висока пізнавальна ак​тивність учнів. Ефективне засво​єння знань передбачає таку орга​нізацію пізнавальної діяльності учнів, за якої навчальний матеріал стає предметом активних розумо​вих і практичних дій кожної дити​ни. Пошуки методів навчання, що підсилювали б активізацію проце​су навчання, призводять до підви​щення актуальності розвивальних і проблемних методів, самостійної роботи, творчих завдань. При цьо​му психологічно обґрунтованою видається така організація уроку, за якої діти вчаться не з примусу, а за бажанням і внутрішніми по​требами

Традиційні уроки дають дитині змогу активно діяти всього кілька хвилин протягом навчального дня, коли, наприклад, вона відповідає біля дошки.Левову частку іншого часу учень, у кращому разі, слухає вчи​теля, а частіше - просто очікує перерви. Пасивність неминуче призводить до втрати інтересу до предмета і до навчання загалом, енергія знаходить вихід у пору​шеннях дисципліни тощо...
Якщо ми хочемо залучити особистість до освітнього процесу (уроку), то зобов'язані допомогти дитині побачити в ньому свою значущість, мотиви власної діяльності. Сьогодні вже неможливо навчати традиційно: у центрі навчально-виховного процесу має бути учень. Від його творчої активності на уроці, вміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися з учителем, учнями класу залежить успіх у свідомому опануванні шкільної програми.
Як бачимо, процес навчання потребує напруженої розумової роботи дитини і її власної активності у цьому процесі. Мало пояснити, розповісти, продемонстру​вати. Справжнього результату можна досягти лише за допомогою інтерактивного навчання.
Понад 2400 років тому Конфуцій сказав:
Те, що я чую, я забуваю.
Те, що я бачу, я пам'ятаю.
Те, що я роблю, я розумію.
Дещо змінивши слова великого китайського педагога, можна сформулювати кредо інтерактивного навчання.
Те, що я чую, я забуваю.
Те, що я бачу й чую, я трохи пам 'ятаю.
Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти.
Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок.
Для подолання складності застосування інтерактивних технологій, на думку О. Пометун, Л. Пироженко, необхідно пам'ятати:
· Інтерактивні вправи потребують певної зміни всього життя класу, багато часу для підготовки як учнів, так і вчителя. Ліпше підготувати незначну кіль​кість інтерактивних занять протягом навчального року, ніж абияк, але часто про​водити підготовлені "ігри".
· Доцільно провести з учнями організаційне заняття і разом розробити прави​ла роботи в класі. Для початку використовуйте прості інтерактивні технології.
· Використання інтерактивних технологій - не самоціль. Це лише ство​рення такого мікроклімату в класі, який найліпше сприяє співробітництву, взаєморозумінню, доброзичливості, дає можливість дійсно реалізувати особистісно-орієнтоване навчання.
· Для ефективного застосування інтерактивних технологій, охоплення всьо​го необхідного матеріалу, його глибокого вивчення педагог повинен старанно планувати свою роботу:
· провести попередню підготовку учнів за конкретним завданням: прочита​ти, продумати, опрацювати необхідну додаткову літературу, виконати самостій​ні підготовчі завдання;
· відібрати для уроку найефективніші інтерактивні вправи, які дали б учням ключ до засвоєння теми;
· під час інтерактивних вправ дати школярам можливість добре подумати над завданнями, щоб вони виконували їх серйозно, а не механічно або граючись;
· на одному уроці використовувати одну (дві) інтерактивні вправи, а не ці​лий калейдоскоп;
· обов'язково провести обговорення за підсумками інтерактивної вправи;

-
проводити бліцопитування, самостійні домашні роботи з різноманітних матеріалів теми, що не були пов'язані з інтерактивними вправами.
Щоб контролювати хід навчання на підставі інтерактивних технологій, учи​тель повинен попередньо добре підготуватись:
· глибоко обміркувати і вивчити програмовий матеріал, у тому числі і до​датковий;
· детально спланувати і розробити урок: визначити хронометраж, ролі учасників, підготувати конкретні запитання та можливі відповіді на них, виробити критерії оцінки ефективності уроку;
· створити сприятливі умови для учнів під час вивчення теми шляхом до​бору найцікавіших випадків, проблем, оголошувати очікувані результати (мету) уроку і критерії оцінки роботи учнів;
· передбачити різноманітні методи привернення уваги учнів, налаштувати їх на роботу, підтримувати дисципліну, необхідну для нормальної роботи класу, цьому можуть сприяти різноманітні вправи-розминки, письмовий розподіл ро​лей у групах тощо.
Цілісну систему навчальної діяльності учнів на занятті становлять фронтальна, індивідуальна та групова діяльність. Вони пронизують увесь навчальний процес. З'ясуємо сутність і встановимо особливості групової навчальної діяльності школярів .

У психолого-педагогічній літературі немає єдиного підходу до визначення групової навчальної діяльності. Групова навчальна діяльність — це форма організації навчання в малих групах учнів, об'єднаних загальною навчальною метою при опосередкованому керівництві вчителем і в співпраці з учнями [10, с. 8].
Учитель в груповій навчальній діяльності керує роботою кожного учня опосередковано, через завдання, які він пропонує групі та які регулюють діяльність учнів. Стосунки між учителем та учнями набувають характеру співпраці, тому що педагог безпосередньо втручається у роботу груп тільки в тому разі, якщо в учнів виникають запитання і вони самі звертаються по допомогу до вчителя. Це їхня спільна діяльність. Групова навчальна діяльність, на відміну від фронтальної та індивідуальної, не ізолює учнів один від одного, а навпаки, дозволяє реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці.
Відомо, що учням буває психологічно складно звертатись за поясненням до вчителя і набагато простіше — до ровесників.
Психолого-педагогічні дослідження свідчать, що групова навчальна діяльність сприяє активізації й результативності навчання школярів, вихованню гуманних стосунків між ними, самостійності, умінню доводити і відстоювати свою точку зору, а також прислуховуватися до думки товаришів, культурі ведення діалогу, відповідальності за результати своєї праці. Групова навчальна діяльність на занятті створює певні умови для формування позитивної мотивації учіння школярів (X.Й. Лійметс, К.Ф. Hop, Н.А. Побірченко, О.Я. Савченко, Г.О. Цукерман, І.М. Чередов, О.Г. Ярошенко та інші). Як вважають В.В. Виноградова, О.К. Дусавицький, В.В. Рєпкін, це відбувається в групах, де створено умови доброзичливості, чуйності, оволодіння учнями формами взаємодопомоги. Як свідчить шкільна практика, під час групової роботи активізується діяльність всіх без винятку її виконавців. Психологи пояснюють це тим, що "одна з найважливіших характеристик людини в групі полягає в тому, що вона звертається до своєї групи як до джерела орієнтації у навколишній дійсності" .

Як вид навчальної діяльності школярів, групова діяльність багатофункціональна.

У груповій навчальній діяльності учні показують високі результати засвоєння знань, формування вмінь. Пояснюється це тим, що "в цій роботі слабкі учні виконують за обсягом будь-яких вправ на 20—30% більше, ніж у фронтальній роботі. Групова форма роботи сприяє також організації більш ритмічної діяльності кожного учня".

Важливу роль групова діяльність відіграє у досягненні виховної функції навчання. У груповій навчальній діяльності формується колективізм, моральні, гуманні якості особистості. Важливу роль у формуванні цих якостей відіграють особливості організації групової роботи; розподіл функцій і обов'язків між учасниками діяльності, обмін думками, взаємна вимогливість і допомога, взаємоконтроль і взаємооцінка.

Групова навчальна діяльність виконує й організаційну функцію. Полягає вона в тому, що учні вчаться розподіляти обов'язки,, вчаться спілкування один з одним, розв'язують конфлікти, що виникають у спільній діяльності. В груповій роботі дитина бере на себе функції вчителя і виконує дорослі види діяльності .

Таким чином, групова форма навчальної діяльності в порівнянні з іншими організаційними формами має низку значних переваг:

1)
за той самий проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато більший;

2) висока результативність у засвоєнні знань і формуванні вмінь;

3) формується вміння співпрацювати;

4) формуються мотиви навчання, розвиваються гуманні стосунки між дітьми;

5)
розвивається навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль).

Дослідження  вчених, досвід роботи вчителів України виявили, що групова робота на уроках буде ефективною, якщо дотримуватися таких вимог:

· методично обґрунтовано обирати той чи інший вид групової навчальної роботи на конкретному уроці, що визначається метою уроку, особливостями матеріалу, який вивчається;

· правильно формувати групи;

· 
ретельно продумувати структуру уроку з використанням групових форм навчальної діяльності;

—
розробляти інструкції, пам'ятки, які спрямовують групову навчальну діяльність;

· регулювати міру вчительської допомоги групам у процесі їх роботи;

· вчити школярів співпраці під час виконання групових завдань.

 Мета технології групової навчальної діяльності — розвиток дитини як суб'єкта навчальної діяльності.

Завдання:
· навчати школярів співпраці у виконанні групових завдань;

· стимулювати моральні переживання взаємного навчання, зацікавленості в успіхові товариша;

· формувати комунікативні вміння школярів;

—
формувати рефлексивні компоненти навчальної діяльності: цілеспрямованість, планування, контроль, оцінку;

· поєднувати фронтальну, індивідуальну та групову форми навчальної діяльності.

Запропонована технологія групової навчальної діяльності школярів базується на таких положеннях:
· необхідно навчати школярів прийомів ділової співпраці;

· забезпечувати спеціальний добір дітей у групи;

· актуалізувати активність кожного учня;

              поєднувати всі форми навчальної діяльності школярів на занятті. Встановлено, що оптимальний розмір групи як функціональної системи не визначається її психологічними властивостями, а зумовлюється конкретним змістом предметної діяльності та факторами, що мають соціальну природу.
Роботу в групах варто використовувати для вирішення складних проблем, що потребують колективного розуму. Якщо витрачені зусилля й час не гарантують бажаного результату, краще вибрати парну роботу або будь-яку з наведених вище технологій для швидкої взаємодії. Використовуйте малі групи тільки в тих випадках, коли завдання вимагає спільної, а не індивідуальної роботи.
Як організувати роботу:
1. Переконайтеся, що учні володіють знаннями та вміннями, необхідними для виконання завдання. Якщо робота виявиться надто складною для більшості учнів — вони не стануть докладати зусиль.

2. Об'єднайте учнів у групи. Почніть із груп, що складаються з трьох учнів. П'ять чоловік — це оптимальна верхня межа для проведення обговорення в рамках малої групи. У процесі формування груп остерігайтеся навішування будь-яких «ярликів» на учнів.

3.
Запропонуйте їм пересісти по групах. Переконайтеся в тому, що учні сидять по колу — «пліч-о-пліч, один проти одного». Усі члени групи повинні добре бачити один одного.
4.
Повідомте (нагадайте) учням про ролі, які вони повинні розподілити між собою і виконувати під час групової роботи.
•
Спікер, головуючий (керівник групи):
—
зачитує завдання групі;
· організовує порядок виконання;

· пропонує учасникам групи висловитися по черзі; —заохочує групу до роботи;

· підбиває підсумки роботи;

—
визначає доповідача.
•
Секретар:
· веде записи результатів роботи групи;

· записи веде коротко й розбірливо;

· як член групи, повинен бути готовий висловити думки групи при підбитті підсумків чи допомогти доповідачу.

•
Посередник:
· стежить за часом;

· заохочує групу до роботи.

•
Доповідач:
· чітко висловлює думку групи;

· доповідає про результати роботи групи.

5.
Будьте уважні до питань внутрішньогрупового керування. Якщо один з учнів повинен відзвітувати перед класом про роботу групи, забезпечте справедливий вибір доповідача.
6.
Дайте кожній групі конкретне завдання й інструкцію (правила) щодо організації групової роботи. Намагайтеся зробити свої інструкції максимально чіткими. Малоймовірно, що група зможе сприйняти більш як одну чи дві, навіть дуже чіткі, інструкції за один раз.
Правила роботи в групі
· Уважно слухай товариша.
· Не критикуй! Не принижуй!
· Пам'ятай про взаємоповагу.
· Маєш право промовчати.
· Дотримуйся визначеного часу.
· потрібно дати кожній групі конкретні завдання, чіткі та детальні інструкції щодо їх виконання та організації роботи в групі;
· потрібно стежити за часом і завжди мати додаткові завдання, щоб охопити учасників тих груп, що вже впорались із завданням;
•
дотримуватися застережень.
Орієнтовні застереження
· учитель не може сидіти за своїм столом та виконувати іншу роботу;
· учитель не має права виходити з класу;
· не можна витрачати весь час на одну групу, ігноруючи інші;
· не потрібно виправляти помилок учнів, хіба що вони самі про це попросять;
· не можна перебивати учнів, навіть якщо вчитель бачить, що розмова пішла в дещо невірному напрямку;
· допомагати учням не забороняється.
•
потрібно бути готовим до підвищеного шуму, характерного для роботи в групах.
Кожну групову роботу потрібно завершити представленням, обговоренням
її результатів цілим класом. Також після будь-якої спільної діяльності треба запропонувати учням оцінити свій персональний внесок у роботу групи, а також досягнення усієї групи. Можна скористатися формами письмового оцінювання.
Дослідження вчених з проблеми виявило, що групова навчальна діяльність сприяє підвищенню успішності учнів, вирішує багато виховних і розвивальних завдань. Зокрема, це успішне, швидке занурення дитини у навчальну діяльність, формування самооцінки та саморегуляції, уміння пристосовуватися до темпу роботи групи, формування в школярів позитивного ставлення до навчання, підготовка учнів до спілкування. На думку Ж. Феррі, робота в малій групі відкриває широке "поле" вільної діяльності, тобто активності, зорієнтованої на інтереси учня в межах навчальної програми. Обмін думками із змісту уроку являє собою тренування логічного мислення в дитини і не має аналогів в інших ситуаціях.

