      Тема урока. Джазовая музыка.
Цель урока.  Определить с учащимися истоки и причины возникновения джазовой музыки, повторить ритмический прием –синкопу; уметь анализировать свое и чужое вокально – хоровое  исполнения; развивать вокально – хоровые, ритмические  навыки; воспитывать интерес к музыке разных народов.
Оборудование. Портреты джазовых музыкантов, DVD – пригрыватель, диски с муз. произведениями,  телевизор, папки с текстами песен, инструменты для ритмического сопровождения.
                                         Ход урока.
   1.Урок начинается с демонстрации фрагмента фильма Кена Бернса «История Джаза». 3 мин. 
        Класс украшен фотографиями великих джазовых музыкантов. На доске слова Т. Г. Шевченка: «І чужому навчайтеся, й свого не цурайтеся». (Поема: «…І мертвим і живим і ненародженим землякам моїм».
         Дорогие ребята! Тема сегодняшнего урока очень не простая. Она не простая как для вас – детей 13 – 14 лет, с, еще достаточно, небольшим музыкальным опытом так и для меня, преподавателя. Потому, что говорить о джазовой музыке, т. е. о совершенно другой культуре, гораздо сложнее, чем,  например, об украинских народных лирических песнях, понятных нам, даже на каком – то генетическом уровне и которые мы слышим с детства. Что мы знаем о джазовой музыке?  (Ответы учеников). Я думаю, что взрослые выдали бы нам не сильно больше информации. Расстраиваться не будем. На то мы  с вами и собрались здесь, чтобы выяснить, что такое джазовая музыка, как и где она возникла и как развивается?

         Когда мое поколение училось в школах, институтах при советской власти, слово «джаз» было почти что ругательное. Люди власти в Советском Союзе считали, что джазовая музыка  - явление американское и чуждое нашему народу, разлагающее народ и потому нам не нужное. После урока мы попытаемся или согласиться с таким утверждением или опровергнуть его. А еще подумаем, может ли власть указывать народу, какую музыку ему можно слушать, а какую нет?

         Для начала мы перенесемся с вами  на пол тысячелетия назад. Сейчас  эксперт по историческим вопросам Квасов Андрей расскажет нам об особенностях освоения американского континента. (Рассказ ученика). 3 мин. 
Но все выходцы из Африки были живые люди, со своей культурой, традициями. Попав в совершенно чуждую для себя среду, они не избежали влияния европейцев, точно также сами оказали громадное влияние на культуру белых. И вот на стыке этих двух культур и рождается джазовая музыка. Варившись на протяжении десятилетий в этом бурлящем котле, она прошла сложнейший путь развития.

Так вот, у джаза есть три основополагающих источника – 1. Рабочие песни, 2.Духовные песнопения (спиричуэл и госпел) 3.Рэгтайм. А если говорить совсем упрощенно и коротко, то джаз, этот новый способ самовыражения, выделился прежде всего такими качествами – особым драйвом, синкопированностью и импровизационностью. Что такое импровизация? (Выдумка на ходу). Мы с вами сейчас можем симпровизировать используя слова (для нас это проще) на заранее указанную тему. Например, тема: дружба. (Импровизация). Все мы придерживались данной темы, но у всех были разные оттенки этой темы. 
          Импровизация существовала в мире этнической музыки испокон веков, особенно на Востоке. Вообще вся музыка когда-то началась с импровизации, потому что никто не пел и не играл по нотам, а так , как хотел. В церковной и в ранней классической музыке основой стали партитуры, ноты, написанные заранее партии. Импровизация в некоторых случаях считалась недопустимой и была запрещена. И.С.Бах, работавший органистом в костелах, нередко импровизировал и вообще нарушал установленные церковью каноны, за что и подвергался гонениям со стороны католического начальства. (Почему? Импровизация не предсказуемая, потому в закрытом обществе не желательна. Надежнее, когда власть заранее знает, что будет исполнять человек). В XVIII и даже в XIX веке импровизация еще присутствовала в классике, нередко в фороме так называемых каденций. Известно, что такие великие композиторы и исполнители, как Ф.Лист или Н.Паганини, импровизировали на публике. Но импровизация не была их основной задачей, их профессией. Это были эпизоды в исполняемых композициях, и то отнюдь не всегда. К началу ХХ века импровизация практически исчезла в практике академистов. Джазмены же сделали ее главным смыслом своей жизни, главной целью. Тема пьесы стала не самоцелью, как в эстрадном искусстве, а лишь поводом для того, чтобы начать импровизировать. Истинный джазмен немыслим без умения импровизировать. Джаз сделал импровизацию профессией впервые в истории человеческой культуры, профессией со своими законами и особой моралью. Если вы присутствуете на концерте джазовой музыки, то вы присутствуете при рождении музыки. Сейчас мы с вами послушаем «Блюз Западной окраины», где очень ярко показан пример импровизации. Солист – американский трубач и певец Луи Амстронг. (Звучит музыка). 3,5 мин.
           Синкопа - тоже не изобретение конца XIX века. Что такое синкопа? (Перенесение сильной доли на слабую). Мы сейчас с вами исполним ритмическое упражнение с синкопой. (Дети исполняют упражнение). 

 Во многих видах древней этнической музыки можно найти выделение слабых долей и неожиданные акценты. Но в джазе синкопированность приобрела совсем иной энергетический смысл. Именно рэгтайм (что переводится как “рваный ритм”) сделал упор на синкопу в исполнении, казалось бы, простых полек, котильонов, кадрилей и других европейских танцев, вывезенных в Америку эмигрантами. В синкопах рэгтайма, несмотря на его кажущуюся механистичность, уже присутствует то, что позднее назовут словом “драйв”. Этот самый драйв проявится уже в полной мере тогда, когда “рэг” начнут исполнять диксиленд-бэнды, т. е. джазовые оркестры. Тогда и возникнет слово “джаз”, которое сперва будет обозначаться как “Jass”, затем как “Jasz”, и только, начиная с 1918 года, только как “Jazz”. А среди первых диксиленд-бэндов возникло немало таких, которые в своем названии содержали слово “Sincopators”. Это говорит о том, что их участники причисляли себя к новой модной профессии – к “синкопаторам” - людям, умеющим играть синкопированную музыку. Вот тогда-то и возникнет джазовая синкопа, которая до сих пор является лакмусовой бумажкой для проверки способности или неспособности человека к джазу. Ощущение драйва, способность чувствовать джазовые синкопы – это своеобразный водораздел между двумя категориями людей. Одни созданы для джаза, другие – нет. Причем, это касается в равной мере как исполнителей, так и просто слушателей. И здесь ничего не поделаешь. Это нельзя привить. Можно только развить, если это есть в зачаточном состоянии. Сейчас мы послушаем как звучит регтайм на фортепиано в исполнении Анастасии Атаманюк. (Звучит музыка). 2 мин. 
Вернемся с вами в то время, когда десятки тысяч рабов были привезены в Америку для выполнение тяжелой работы. Тяжелый труд на полях, на лесоповале, на фабриках, на укладке рельс намного облегчался пением во время работы. (В украинских и русских народных песнях есть также такие песни, которые непосредственно предназначались для облегчения тяжелой монотонной работы. («Эй, ухнем», «Вийшли в поле косарі»)). Вот уж поистине - “нам песня строить и жить помогает”. Пение не просто поднимало настроение и помогало выжить в тяжелейших условиях, как рабам, так и наемникам. Оно служило ритмическим ориентиром, своеобразным метрономом при выполнении монотонных работ молотом, топором, серпом, косой и т.п. Например, процесс забивания кольев в шпалы при прокладке железной дороги сводился к тому, что один человек подставлял металлический колышек на шпалу, а другой ударом тяжелого молота забивал ее. Такой труд не мог быть не ритмичным, поскольку нельзя было делать лишний замах молотом, это отняло бы много лишних сил. Поэтому молотобоец после удара не останавливал движения молота. После удара молот шел наверх и опять вниз для удара. При этом напарник молотобойца должен был ритмично и точно подставлять следующий колышек на место, чтобы не пропал замах. Ритмичное пение молотобойца при этом объединяло партнеров по работе, помогая быстро продвигаться вперед. Важно заметить и то, что перед самым ударом молотобоец делал энергичный выдох, который на секунду опережал удар молота. Это и была настоящая синкопа в рабочих песнях.  (Звучит пример рабочей песни – 

 1 мин.) 
           Белое население пыталось приобщить рабов к своей религии. Мы знаем, что в христианских религиях музыка играет громадную роль при проведении богослужений. (В православии это пение а капелла, в католиков  и протестантов пение под орган). Правда, в негритянских церквях эти молитвы, перенятые у белых рабовладельцев, исполнялись по-иному, совсем с другой энергетикой, с другими телодвижениями, и даже с другой музыкой. Да и вообще, вся служба в негритянских церквях постепенно приобрела характер, совершенно  отличный от того, что происходило в белых протестантских церквях в США. Дело в том, что для европейцев в музыке, все таки, на первом месте мелодия, а для африканцев – ритм, танец.   В дальнейшем именно та манера пения и та энергетика, с которой проходили такие службы, перешла в ритм-энд-бзюз и в музыку “соул” и “фанк”. А так называемая “негроидная” манера пения, характерная как для раннего джаза, так и для всех последующих стилей – свинга, рок-н-ролла, соул, фанки, “мотаун” и даже диско, - все это вышло из раннего блюза, госпел и спиричуэл. Сейчас мы послушаем в исполнении Луи Амстронга очень извесную песню на религиозный сюжет (это известная история исхода евреев из рабства египтян – Лет май пипл гоу – идите люди, идите) (Звучит музыка). 3мин. 40 сек.
     В наше время джазовая музыка очень популярна и многие певцы исполняющие классическую музыку обращаются к джазовому репертуару. Сейчас я вам предлагаю встретиться с  нам уже известным немецким певцом баритоном Томасом  Квастхоффом. Мы послушаем в его исполнении джазовую колыбельную и постараемся возвратится в ранее детство, когда нам было так спокойно, когда были рядом и отец и мать . Обычно мы привыкли, что колыбельную поют мамы. Но Томас нам показывает, что и отец способен на нежность и большую любовь к своему ребенку. (Звучит колыбельная в исполнении Томасом  Квастхоффа). 8 мин.
    А теперь мы с вами постараемся остаться в том же настроении. Сейчас мы исполним несколько песен, но перед этим исполним расспевку «Спи, мой сынок». 

(Дети исполняют расспевку).
На прошлом уроке мы разучили с вами песню Джорджа Гершвина «Колыбельная Клары» из оперы «Порги и Бэсс». Сейчас  Вика Нечитайло  кратко расскажет нам об этом произведении. (Рассказ ученицы)

 Джорж Гершвин – американский композитор и пианист – родился в еврейской семье, выходцев из России. Особенности его стиля – сочетание традиционной импровизации джаза, элементов афроамериканского фольклора с формами европейско-музыкальной классики – оперой, симфонией. Опера «Порги и Бесс» - первая американская национальная опера о жизни американских негров. Сейчас мы исполним  «Колыбельную Клары» из этой оперы. Клара – бедная негритянка, живущая в нищем квартале, вместе со своим мужем – рыбаком и маленьким сыном. В этой песне надежда на счастье, которое ожидает ее ребенка в будущем. Она еще не знает, что во время урагана погибнет в море ее муж, и все надежды на счастье рухнут, и ее маленького сына ожидают голод и нищета. Обратите внимание на ритмический рисунок песни – он явно синкопирован. (Дети исполняют песню). 2 мин.      
        Сейчас мы исполним песню Чернецького на слова Хорта «Мамина коса». (Ученики исполняют песню на два голоса). 3 мин.
        Песню С. Намина «Мы желаем счастья вам» исполним с солистами. (Звучит песня) 2 мин. 

        В заключении прозвучит песня Пахмутовой на слова Добронравова «Надежда» (Дети исполняют песню). 3 мин.
     Подведем итог нашего урока. Что же такое джазовая музыка? (Жанр музыки, основанный на импровизационности, синкопированном ритме, родившийся в США и получивший широкое распространение).

     Какая музыка стала основой для джазовой музыки? (Рабочие, духовные песни негров – рабов). 
Способна ли джазовая музыка соединяться с другими музыкальными жанрами? (С оперой). Я вам скажу больше: очень даже хорошо соединяется, в результате появились такие направления в музыке как джаз – рок, симфо – джаз и т. д. Об этом мы поговорим на следующем уроке, как впрочем и о составе джазового оркестра, об особенностях инструментов оркестра, о великих джазовых исполнителях. Программа позволяет пообщаться нам с джазовой музыкой еще один урок. А кто хочет больше узнать о джазовой музыке, я рекомендую этот диск, где русский джазовый музыкант Алексей Козлов подробно рассказывает об истоках возникновения и путях развития джазовой музыки, о самых выдающихся джазовых исполнителях. Здесь же собраны самые лучшие произведения джазовой музыки. А еще я рекомендую 12 – серийный видеофильм о джазовой музыке американского режиссера Кена Бернса, который у меня также имеется.   
 Может ли джазовая музыка оказать негативное влияние на человека, заложено ли это в самой философии джаза. (Нет).
 А имеем ли мы право слушать ту музыку, какую хотим, и кто нам может запрещать это делать?

  Сейчас я оценю вашу сегодняшнюю работу. (Называю оценки). Я думаю, что великий Кобзар, Т. Г. Шевченко был мудрым человеком, потому, наверное, его и почитает весь мир, сказав нам: «І чужому навчайтеся, й свого не цурайтеся». 5 мин.
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